2020-2021学年北京版小学五年级数学下册期中考试试卷
一．选择题（共8小题）
1．用丝带捆扎一种礼品盒如图，结头处长25厘米，要捆扎这种礼品盒需准备（　　）分米的丝带比较合理．
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A．24.5分米
B．22分米
C．14.5分米
D．16.5分米
2．如图表示游隼和雨燕飞行的情况．从图象上看，（　　）飞行的速度慢．
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A．游隼
B．雨燕
C．无法确定
3．6是36和48的（　　）
A．因数
B．倍数
C．公因数
D．最大公因数
4．下面各数被5除余数都为0的一组是（　　）
A．98，45，301
B．39，48，52
C．440，985，55
5．一个数除以2、3、5都余1，那么这个数最小是（　　）
A．1
B．30
C．31
6．[image: image3.jpg]


有6个面，每个面都是（　　）
A．正方形
B．圆
C．长方形
7．在一个棱长5dm的正方体盒子里装满水，放入一块长4cm，宽3cm，高2cm的铁块，水溢出了盒子，溢出的水是（　　）cm3．
A．125
B．101
C．24
8．小明骑车从家出发，15分钟后到达图书馆，在图书馆看书1个小时，然后又以相同的速度骑车回家．如图四幅图中，（　　）图最能反映在这段时间里小明离家路程的变化情况．
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C．[image: image6.jpg]



D．[image: image7.jpg]



二．填空题（共10小题）
9．在横线上填上一个合适的数字。
（1）36　   　，既是3的倍数又是2的倍数；
（2）15　   　，既是3的倍数又是5的倍数；
（3）2　   　，既是3的倍数，又是2和5的倍数。
10．要使25£是3的倍数，又是5的倍数，£里可以填　   　。
11．68至少加上　   　才是3的倍数，至少减去　   　才是5的倍数．
12．把一些小正方体堆放在教室的角落里，如图．
 （1）这堆小正方体一共有　   　个．
（2）把露在外面的面都涂上红色，涂红色的面有　   　个．
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13．在一个长20厘米、宽8厘米、高11厘米的长方体中截取一个最大的正方体，这个正方体的棱长是　   　厘米，最多可以截出　   　个这样的正方体．
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14．如图是妈妈送给丁丁的生日礼物，要用彩带把这个礼物包扎起来，至少需要　   　厘米的彩带（接头处的绑带花长90厘米）．
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15．要使17□50同时是2、3、5的倍数，那么□里最大能填　   　，最小能填　   　．
16．运动会上，李林和张军两人进行1000米的长跑比赛．右图中的两条折线分别表示两人途中的情况．看图回答问题．
（1）跑完1000米，李林用　   　分，　   　先到达终点．
（2）起跑后的第1分钟，　   　跑的速度快些．
（3）李林平均每分钟跑　   　米．
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17．乐乐家旅行期间行车情况如图：
（1）乐乐到达目的地时共用了　   　小时，途中休息了　   　小时．
（2）不算休息，乐乐家平均每小时行　   　千米．
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18．如图，把这个平面展开图折叠成立方体，与“E”相对的字母是　   　．
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三．判断题（共5小题）
19．把左面A、B、C三个盒子展开后分别是右面的D、E、F．　   　 （判断对错）
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20．折线统计图分为单式折线统计图和复式折线统计图．　   　（判断对错）
21．776既是2的倍数也是3的倍数．　   　（判断对错）
22．一个正方体的底面周长是24cm，它的体积是216cm3　   　（判断对错）
23．正整数a的所有因数都小于a。　   　（判断对错）
四．计算题（共1小题）
24．计算下面图形的表面积和体积．（单位：cm）
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五．操作题（共3小题）
25．连一连．
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26．甲、乙两人加工零件的时间和零件个数如表．甲、乙两人加工零件的时间和零件个数如表．
	时间/分
	1
	2
	3
	4
	5

	甲加工的零件数量/个
	10
	18
	27
	38
	45

	乙加工的零件数量/个
	10
	20
	30
	40
	50


（1）根据表中的数据，在图中描出每一组中时间与零件个数的点，再把它们顺次连接起来．
（2）哪个人加工零件的时间和零件个数成正比例？为什么？
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27．用一块长40厘米，宽20厘米的长方形铁皮（如图），在四个角上剪掉一些，做一个高为5厘米的无盖盒子．
（1）画一画，该如何裁剪？在图上画出来．
（2）算一算，这个盒子的容积是多少毫升？
（3）想一想，你还能充分利用上面的这块铁皮把盒子容积做得更大一些吗？若能，请画出图形，并算出盒子的容积是多少毫升？
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六．应用题（共5小题）
28．国际级竞赛标准的游泳池是长方体，从里面量长50米，宽25米，深2米，要给这个游泳池的四周及底面贴瓷砖，至少需要多少平方米瓷砖？现在池内水深1.8米，池内蓄水多少立方米？
29．如图是某办公室1﹣5月份收到的普通邮件和电子邮件的数量统计图．
（1）普通邮件和电子邮件分别呈现什么变化趋势？
（2）哪个月普通邮件和电子邮件的数量相差最多？最多相差多少？
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30．有一堆苹果，总数不到30个，把这堆苹果平均分给5个人，还多出3个苹果．这堆苹果有几个？（可以从不同的可能性来考虑）
31．一根长20厘米的圆木，要把它锯成长度为整厘米数且同样长的小段，不能有剩余，有几种锯法？
32．一个长方体的精品礼盒，长15厘米，宽8厘米，高10厘米。（如图）
（1）如果用丝带把它按图所示的方法扎起来（打结处14厘米），至少需要多少分米的丝带？
（2）如果要用精美的纸来包装，至少需要多少平方厘米的包装纸？
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参考答案与试题解析
一．选择题（共8小题）
1．解：30×2+10×2+15×4+25
＝60+20+60+25
＝165（厘米），
165厘米＝16.5分米，
答：要捆扎这种礼品盒需准备16.5分米的丝带比较合理．
故选：D．
2．解：60÷30＝2（米/分）
45÷30＝1.5（米/分）
2米＞1.5米
答：雨燕飞行的速度慢．
故选：B．
3．解：6是36和48的公因数。
故选：C。
4．解：A，45是5的倍数，另外两个数都不是5的倍数，不符合题意；
B，三个数的末尾都不是5或0，都不是5的倍数，不符合题意；
C，三个数都是5的倍数，所以被5除余数都是0，符合题意．
故选：C．
5．解：2×3×5+1
＝30+1
＝31
答：这个数是31。
故选：C。
6．解：[image: image21.jpg]


有6个面，每个面都是正方形，
故选：A．
7．解：4×3×2＝24（立方厘米）
答：溢出的水是24立方厘米。
故选：C。
8．解：由分析可得，去图书馆的线段是上升趋势，在图书馆看书1个小时，线段应该是平的，又以相同的速度骑车回家，线段是下降趋势，又因为以相同的速度骑车回家，所以下降的线段和上升的线段一样长，所以如图四幅图中，C图最能反映在这段时间里小明离家路程的变化情况．
故选：C．
二．填空题（共10小题）
9．解：（1）可以填0（答案不唯一），360既是3的倍数又是2的倍数；
（2）可以填0（答案不唯一），150既是3的倍数又是5的倍数；
[image: image22.png]


（3）可以填10（答案不唯一），210既是3的倍数又是5的倍数。
10．解：2+5＝7
7+5＝12
所以说£里可以填5。
故答案为：
11．解：6+8＝14，因为15是3的倍数，所以至少应加上：15﹣14＝1；
因为68的个位是8，只有个位数是0或5时，才是5的倍数；故至少减去3．
故答案为：1，3．
12．解：（1）1+3+6+10＝20（个）
答：这堆小正方体一共有20个。
（2）3+6+9+12＝30（个）
答：涂红色的面有30个。
故答案为：（1）20；（2）30。
13．解：在这个长方体中截取一个最大的正方体，这个正方体的棱长等于长方体的宽，所以这个正方体的棱长是8厘米．
20÷8＝2（个）…4（厘米）
答：这个正方体的棱长是8厘米，最多可以截出2个这样的正方体．
故答案为：8、2．
14．解：25×8+90
＝200+90
＝290（厘米）
答：至少需要290厘米的彩带。
故答案为：290。
15．解：17□50的个位上的数字是“0”，所以这个数是2和5的倍数；
1+7+□+5+0＝13+□，应该是3的倍数，比13大的3的倍数有：15、18、21，所以□里面可以填2、5、8，
则□里最大能填8，最小能填2．
故答案为：8，2．
16．解：（1）由统计图可知，
跑完1000米，李林用4分，李林先到达终点；
（2）起跑后的第1分钟，张军跑的速度快些；
（3）1000÷4＝250（米/分钟）
即李林平均每分钟跑250米．
故答案为：4，李林；张军；250．
17．解：（1）4﹣3＝1（小时）
答：乐乐到达目的地时共用了6小时，途中休息了1小时。
（2）360÷（6﹣1）＝72（千米）
答：不算休息，乐乐家平均每小时行72千米。
故答案为：（1）6，1；（2）72。
18．解：如图
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把这个平面展开图折叠成立方体，与“E”相对的字母是“F”．
故答案为：“F”．
三．判断题（共5小题）
19．解：A、B、C三个盒子展开后分别是右面的D、E、F．
故答案为：√．
20．解：以折线的上升或下降来表示统计数量的增减变化的统计图，叫作折线统计图，
折线统计图可以分为单式折线统计和复式折线统计图两种．
故答案为：√．
21．解：2的倍数，个位是偶数
3的倍数，各个数位的和加起来能被3整除；7+7+6＝20，不能被3整除
所以776是2的倍数，不是3的倍数．
故题干的说法错误．
故答案为：×．
22．解：24÷4＝6（厘米）
6×6×6＝216（立方厘米）
所以它的体积是216立方厘米。
故答案为：√。
23．解：一个数的因数的个数是有限的，其中最小的因数是1，最大的因数是这个数的本身；因此一个数的因数一定不大于这个数。所以正整数a的所有因数都小于a说法错误。
故答案为：×。
四．计算题（共1小题）
24．解：5×5×6＝150（平方厘米）
5×5×5﹣4×2×2
＝125﹣16
＝109（立方厘米）
答：它的表面积是150平方厘米，体积是109立方厘米．
五．操作题（共3小题）
25．解：
[image: image24.jpg]@@,@0000

12844 | 1268 %
e L





26．解：（1）作图如下：
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（2）[image: image26.jpg]


＝[image: image27.jpg]


＝[image: image28.jpg]


＝[image: image29.jpg]40]



＝[image: image30.jpg]


；
答：乙加工零件的时间和零件个数成正比例，因为[image: image31.jpg]


＝工作效率（一定），所以工作量和工作时间成正比例．
27．解：（1）在四角分别剪掉边长为5厘米的正方形，
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（2）（40﹣5×2）×（20﹣5×2）×5
＝30×10×5
＝1500（立方厘米）
1500立方厘米＝1500毫升
答：此时长方体的容积为1500毫升．
（3）把左边剪下的边长为5厘米的两个正方形铁皮焊接到右边，沿红色虚线折叠，这样就能充分利用铁皮，而没有下脚料，这时长是40﹣5＝35厘米，宽是20﹣5×2＝10厘米，高就是5厘米．如下图所示，其容积最大：
[image: image33.jpg]



此时容积较大为：
（40﹣5）×（20﹣5×2）×5
＝35×10×5
＝1750（立方厘米）
1750立方厘米＝1750毫升
答：如此剪切时盒子的容积较大，为1750毫升．
六．应用题（共5小题）
28．解：（1）50×25+（50×2+25×2）×2
＝1250+（100+50）×2
＝1250+300
＝1550（平方米）
答：至少需要1550平方米瓷砖．
（3）50×25×1.8
＝1250×1.8
＝2250（立方米）
答：池内蓄水2250立方米．
29．解：（1）普通邮件呈下降趋势，电子邮件呈上升趋势．
（2）167﹣101＝66（封）
答：1月份普通邮件或电子邮件的数量相差最多，相差66封．
30．解：5的倍数有5、10、15、20、25、30、…，
30以内比5的倍数多3的数有：8，13，18，23，28，所以这堆苹果可能有8个或13个或18个或23个或28个．
31．解：20的因数有：1、2、4、5、10、20；
20＝1×20；每段是1厘米，锯成20段；
20＝2×10，每段是2厘米，锯成10段；或每段是10厘米，锯成2段；
20＝4×5，每段是4厘米，锯成5段；或每段是5厘米，锯成4段；
答：一共有5种锯法．
32．解：（1）15×2+8×2+10×4+14
＝30+16+40+14
＝100（厘米）
100厘米＝10分米
答：至少需要10分米的丝带。
（2）（15×8+15×10+8×10）×2
＝（120+150+80）×2
＝350×2
＝700（平方厘米）
答：至少需要700平方厘米的包装纸。
